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KODS – K I M2017ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 30 30 45 min
2. daļa 10 24 60 min
3. daļa 3 15 75 min

Darbu veic ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.
Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Eksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, skābju, bāzu un sāļu šķīdības 
tabulu, aprēķinu formulu sarakstu drīksti izmantot visās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc 1. daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs  
45 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja 1. daļu esi izpildījis ātrāk, vari sākt veikt 2. daļu.

2. daļa un 3. daļa
Risinājumus un atbildes raksti darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu! 

Raksti salasāmi!
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SKĀBJU, BĀZU UN SĀĻU ŠĶĪDĪBA ŪDENĪ
H+ NH

4
+ K+ Na+ Li+ Ba2+ Sr2+ Ca2+ Mg2+ Al3+ Zn2+ Fe2+ Fe3+ Ni2+ Pb2+ Cu2+ Hg2+ Ag+ Cr3+

OH – š š š š š m m n n n n n n n n – – n

F – š š š š n m n n m m m m n š m š + š m

Cl – š š š š š š š š š š š š š š m š š n š
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Apzīmējumi: š – šķīstoša viela; m – mazšķīstoša viela; n – nešķīstoša viela; ∞ – šķīdība ir neierobežota; šá – nestabilas vielas šķīdums (sadalās, 
izdalot gāzi); + – viela reaģē ar ūdeni; – – viela nav iegūta.  

METĀLU ELEKTROĶĪMISKO SPRIEGUMU RINDA

Li  Rb  K  Cs  Ba  Sr  Ca  Na  Mg  Be  Al  Mn  Zn  Cr  Fe  Cd  Co  Ni  Sn  Pb  H2  Cu  Hg  Ag  Pt  Au

APRĒĶINU FORMULAS UN KONSTANTES

             ; NA = 6,02·1023 mol–1              ;     V0 ≈ 22,4 L/mol (n. a.)

           ;                     kg/m3  (t = +4 °C)                    ; 

                  ;   pH = –lg[H+];   pH = –lgcH+ 
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1. DAĻA
Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.1. uzdevums
Laboratorijā paredzēts iegūt skābekli, karsējot kālija permanganātu, uzkrāt to un uzglabāt līdz eksperimenta 
veikšanai. Iekārtā nepieciešams laboratorijas statīvs, mēģene, gāzu novadcaurulīte.

spirta lampiņa mērkolba koniskā kolba

aizsargbrilles aizbāznis vārglāze

Kādi piederumi un ierīces vēl nepieciešami laboratorijas darbā?
A spirta lampiņa, aizsargbrilles, mērkolba, aizbāznis
B spirta lampiņa, aizsargbrilles, aizbāznis, vārglāze
C aizsargbrilles, koniskā kolba, aizbāznis, spirta lampiņa
D aizsargbrilles, mērkolba, vārglāze, spirta lampiņa2. uzdevums

Kuru maisījumu ir iespējams sadalīt, izmantojot šādu iekārtu?
A suspensiju
B emulsiju
C aerosolu
D šķīdumu3. uzdevums

Ūdeņražsaišu dēļ etanolam salīdzinājumā ar etanālu ir
A zemāka viršanas temperatūra
B lielāka molmasa
C augstāka viršanas temperatūra
D lielāka ķīmiskā aktivitāte
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100 gramus ūdens sasildīja līdz 40 oC. Tajā 
iebēra 100 g vielas un maisot pilnībā izšķīdināja.
Kuru vielu šķīdināja?

A KNO3 
B KI
C KCl       
D CuSO45. uzdevums

Tabulā doti dati nātrija karbonāta kristālhidrāta ķīmiskās formulas noteikšanai. 
Tabula

Viela m, g n, mol
Kristālhidrāts, pirms karsēšanas 2,86 0,01
Bezūdens nātrija karbonāts, pēc karsēšanas 1,06 0,01
Atdalītais ūdens 1,80 0,10

Kura ir kristālhidrāta formula?
A Na2CO3 ∙ H2O 
B Na2CO3 ∙ 2H2O 
C Na2CO3 ∙ 5H2O         
D Na2CO3 ∙ 10H2O6. uzdevums

Kurā atomā protonu skaits kodolā ir divreiz lielāks nekā  elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī?
A S
B He
C Be        
D O7. uzdevums

Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, nosaki, kuram ķīmiskajam elementam savienojumos ir 
šādas oksidēšanās pakāpes: –1, +1, +3, +5, +7!

A Cl
B N
C S        
D F
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Kādas ir ķīmisko elementu N, H un Cl oksidēšanās pakāpes amonija hlorīdā NH4Cl?

Ķīmiskais elements
N H Cl

A +5 –1 –1
B –3 +1 –2
C –3 +1 –1
D +3 –1 –19. uzdevums

Izmantojot tabulā dotos datus, nosaki, kurā gadījumā kristālrežģa attēls atbilst tā nosaukumam un vielas 
īpašībām!

Kristālrežģa veids Vielas īpašības Attēls

A molekulu gāzveida viela 
parastos apstākļos

B jonu ūdenī šķīstoša, 
cieta viela

C atomu ūdenī nešķīstoša, 
cieta viela

D metālu cieta viela, vada 
elektrisko strāvu10. uzdevums

Kurā gadījumā pareizi klasificēti dažādi oksīdi pēc to ķīmiskā sastāva un īpašībām?
Skābais 
oksīds

Bāziskais 
oksīds

Amfotērais 
oksīds

Sāļus neradošais
oksīds

A CrO3 CaO ZnO CO
B CO CaO CrO3 ZnO
C CO ZnO CrO3 CaO
D CrO3 ZnO CaO CO
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Nātrija hidroksīda NaOH šķīduma pH skaitliskā vērtība ir 11. Cik liela ir ūdeņraža jonu H+ koncentrācija 
(mol/L) šķīdumā?

A 10-11

B 3
C 10-3

D 1112. uzdevums
Dabā slāpekļa(II) oksīds – NO veidojas no gaisa slāpekļa un skābekļa pērkona negaisa laikā, zibens 
ietekmes zonā 1200–1300 °C temperatūrā.
Kurā gadījumā ķīmiskās reakcijas veidi noteikti pareizi?

Pēc reaģējošo vielu 
sastāva maiņas

Pēc reakcijas 
siltumefekta

A aizvietošanās endotermiska
B savienošanās endotermiska
C sadalīšanās eksotermiska
D savienošanās eksotermiska13. uzdevums

Kurā gadījumā spiediena paaugstināšana novirzīs ķīmisko līdzsvaru reakcijas produkta rašanās virzienā?

A 3H2(g) + N2(g)             2NH3(g)

B N2(g) + O2(g)             2NO(g)

C H2(g) + Cl2(g)             2HCl(g)

D C4H10(g)             C4H8(g) + H2(g)14. uzdevums
Attēlā ir iekārta, kurā norisinās vara(II) sāls šķīduma elektrolīze.

 
Veicot CuSO4 šķīduma elektrolīzi, uz katoda nogulsnējas varš, 
bet uz anoda izdalās gāze X. Kas ir gāze X?

A H2S
B H2

C SO2

D O2

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←
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Kuru vielu var lietot par reducētāju metalurģijā dzelzs(III) oksīda reducēšanai?

A Al
B O2

C CO2

D Cu16. uzdevums
Četri skolēni plānoja eksperimentu ar iekārtu gāzveida vielas 
iegūšanai un uzkrāšanai.

Viņi nolēma lietot atšķirīgus reaģentus – 1. un 2. Kurā 
gadījumā eksperiments neizdosies?

Reaģenti
1. 2.

A H2SO4 šķīdums Zn
B H2O2 šķīdums MnO2

C HCl šķīdums Cu
D HCOOH šķīdums Mg17. uzdevums

Metāla karotītē sadedzināja sarkano fosforu, iegūto produktu izšķīdināja karstā ūdenī. Iegūtajam šķīdumam 
pielēja sārma šķīdumu. Kuru vielu ieguva ķīmisko pārvērtību rezultātā?

A P2O5

B Na3PO4

C H3PO4

D NaOH18. uzdevums
Šķīdumā atrodas Ca2+, Ba2+ un Ag+ joni. Kuras vielas šķīdums jāpievieno, lai no maisījuma atdalītu sudraba 
jonus? 

A Na2S
B Na2CO3

C NaCl
D AgNO3

1.

2.
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Dažādi fosforskābes sāļi ir fosfora minerālmēslu sastāvdaļa.
Kurā gadījumā sāļu nosaukumi atbilst tā formulai? 

Kalcija ortofosfāts Kalcija 
hidrogēnortofosfāts

Kalcija 
dihidrogēnortofosfāts

A CaHPO4 Ca3(PO4)2 Ca(H2PO4)2

B Ca(H2PO4)2 CaHPO4 Ca3(PO4)2

C Ca3(PO4)2 Ca(H2PO4)2 CaHPO4

D Ca3(PO4)2 CaHPO4 Ca(H2PO4)220. uzdevums
Kurā gadījumā notiks jonu apmaiņas reakcija?

A NaOH + K3PO4→
B Cu(OH)2 + KCl→
C NaOH + CuCl2→
D AgCl + H3PO4→21. uzdevums

Kas ir vielas X un Y, ar kuru palīdzību var realizēt dotās pārvērtības?

CuO                    CuSO4                    Cu(OH)2

X Y

A H2SO4 H2O
B H2SO3 Ba(OH)2

C SO3 NaOH
D H2SO4 Fe(OH)222. uzdevums

Kuras vielas savā starpā ir izomēri?

1. 2. 3.

4. 5. 6.

A 2. un 4.
B 1. un 5.
C 3. un 6. 
D 1. un 6.

X Y

CH3 C

O

OH

CH3 CH CH3

OH
H C

O

H

H C

O

OH

CH3 C CH3

O
C

O

O
H

CH3
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Kura viela rodas, etēnam C2H4 reaģējot ar bromu Br2?

A B C D24. uzdevums
Lai pilnīgi sadedzinātu 8 gramus ogļūdeņraža, patērēja 32 gramus skābekļa. Reakcijā radās 16 grami 
ūdens. Cik grami oglekļa(IV) oksīda izdalījās? 

A 11
B 22
C 24
D 4025. uzdevums

Kura ogļūdeņraža 1 m3 sadegšanas reakcijā izdalās lielākais ogļskābās gāzes (CO2) tilpums?
A CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O 
B C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O
C 2C2H2 + 5O2 → 4CO2 + 2H2O
D C2H4 + 3O2 → 2CO2 + 2H2O 26. uzdevums

Kuras pārvērtības secīgi veicot, rūpniecībā sintezē etiķskābi? 
A CH3CHO → CH2=CH2 → C2H5-OH → CH3COOH
B C2H5-OH → CH2=CH2 → CH3CHO → CH3COOH
C CH2=CH2 → C2H5-OH → CH3CHO → CH3COOH
D CH2=CH2 → CH3CHO → C2H5-OH → CH3COOH 

C C
H

Br
HH

H

H
C C

H

H
BrBr

H

Br
C C

Br

Br
HH

H

H

C C
H

Br
HH

H

Br
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1. daļas beigas

27. uzdevums
Kuras vielas ūdensšķīdums jāizmanto, lai attīrītu tējkannu no katlakmens nogulsnēm?

A benzoskābes 
aldehīdu

B etiķskābes C glicerīna D ziepju28. uzdevums
Kurā gadījumā visas vielas reaģē gan ar skābēm, gan ar sārmiem?

A ZnO, Al(OH)3, H2N-CH2-COOH 
B MgO, H2SO4, NH3 
C CO2, KOH, Al2(SO4)3

D P2O5, CH3-OH, CH3-COOH29. uzdevums
Kurš no reakciju vienādojumiem attēlo aldehīda oksidēšanas reakciju?

A 2CH3CH2OH + O2 → 2CH3CHO + 2H2O
B CH3CH2OH + CuO→ CH3CHO + Cu + H2O 
C CH3CHO + H2 → CH3CH2OH
D 2CH3CHO + O2 → 2H2O + 2CH3COOH30. uzdevums

Stikla ražošanas uzņēmums Latvijā, izmantojot nanotehnoloģijas, izstrādājis inovatīvu stikla pārklājumu 
tehnoloģiju siltumnīcām. Uzņēmumā ražotais stikls ar plānu nanopārklājuma slāni samazina 
nepieciešamību pēc siltumenerģijas par 10% un palielina dienas gaismas daudzumu par 8%. 
Kuri apgalvojumi ir patiesi par tekstā aprakstītā jaunradītā materiāla ietekmi uz vides un cilvēka dzīves 
kvalitāti?
1. Samazinās fosilā kurināmā patēriņš
2. Palielinās augļu un dārzeņu ražas 
3. Samazinās elektroenerģijas patēriņš

A 1. un 2.
B 2. un 3.
C 1. un 3.
D tikai 1.

C
H

O
CH2

CH
CH2

OH
OH

OH
CH3 C

OH

O

C17H35 C
ONa

O
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2. DAĻA

Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!1. uzdevums (2 punkti).
Ilgtspējīga attīstība ir attīstība, kas apmierina šīs paaudzes vajadzības, neapdraudot nākamo paaudžu 
iespējas apmierināt savas vajadzības.
Izlasi tekstu!
Latvijas Valsts Koksnes ķīmijas institūtā izstrādāts inovatīvs process kurināmo granulu ieguvei ar 
uzlabotām īpašībām. No augu biomasas iegūtās granulas tiek apstrādātas ar dabiskas izcelsmes 
atstrādātām (vienreiz izmantotām) eļļām vai ar atstrādātiem naftas produktiem, tādējādi būtiski 
palielinot granulētās augu biomasas vērtību kā kurināmajam. Apstrādāto granulu degšanas īpatnību 
izpēte salīdzinājumā ar neapstrādātajām granulām uzrādīja iegūtās siltuma enerģijas pieaugumu (līdz 
40%). Apstrādātās granulas atšķirībā no neapstrādātām granulām ilgstošā kontaktā ar ūdeni ir izturīgas. 

Izmantojot tekstā doto informāciju, uzraksti 2 argumentus ar pamatojumu, kā šis atklājums veicinās 
ilgtspējīgu attīstību!
1. arguments____________________________________________________________________________________________
Pamatojums ____________________________________________________________________________________________
2. arguments____________________________________________________________________________________________
Pamatojums ____________________________________________________________________________________________2. uzdevums (2 punkti).
Lai noskaidrotu, vai jodūdeņražskābe HI ir stipra vai vāja skābe, skolēns salīdzināja šīs skābes sāls un 
citu sāļu šķīdumu pH vērtības. 
Iegūtos datus viņš apkopoja tabulā.
Sāls formula K2SO4 K2CO3 KI AlI3

pH šķīdumā 7 9 7 5
vide neitrāla bāziska neitrāla skāba

Analizē iegūtos datus un secini, vai HI ir stipra vai vāja skābe!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Atbildi pamato! ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Vielu X izmanto parfimērijas, kosmētikas, sadzīves ķīmijas precēs un 
rūpniecībā kā šķīdinātāju. Dotās vielas sastāvā ir oglekļa, ūdeņraža un 
skābekļa atomi, bet molekulas modelis izskatās šādi:

Kāds ir dotās vielas nosaukums?_________________________________________________________________
Uzraksti vielas X divu izomēru saīsinātās struktūrformulas!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________4. uzdevums (2 punkti).
Atšķirībā no futbola bumbas, tenisa bumbu „piepūš” no iekšpuses. Pirms abu daļu salīmēšanas bumbas 
iekšienē ievieto tableti, kas sastāv no nātrija nitrīta un amonija hlorīda. Paaugstinātā temperatūrā vielām 
izreaģējot, rodas slāpeklis, ūdens tvaiks un trešā viela, kurai ir jonu kristālrežģis.

Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu, kas norisinās, izgatavojot tenisa bumbu! ____________________________________________________________________________________________
Kura viela šajā ķīmiskajā reakcijā ir oksidētājs? Atbildi pamato!____________________________________________________________________________________________5. uzdevums (2 punkti).
Uzraksti divus ķīmisko reakciju molekulāros vienādojumus kāda metāla ķīmiskām reakcijām ar neorganisko 
skābi HCl un organisko skābi CH3COOH, kas atbilst elektronu bilances vienādojumiem:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Me 2e Me
0 +2

− →
−

2H 2e H
0

2

+
−

+ →
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Etiķskābes etilesteri (etiletanoātu) izmanto kā šķīdinātāju, piemēram, nagu lakas noņemšanai. Vielu 
sintezē pēc šādas shēmas:

etilēns (etēns) → etanols → etiķskābes etilesteris (etiletanoāts)
Uzraksti atbilstošo pārvērtību ķīmisko reakciju vienādojumus!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________7. uzdevums (3 punkti).
Lai eksperimentāli noteiktu, kura derīgā  izrakteņa paraugs skolēnam ir izsniegts, viņš  parauga gabaliņus 
ievietoja 1. mēģenē, pievienoja etiķskābes šķīdumu un novēroja bezkrāsainas gāzes izdalīšanos. 
Eksperimentā iegūto gāzveida vielu ievadīja 2. mēģenē ar kalcija hidroksīda šķīdumu un novēroja tā 
saduļķošanos.

Derīgie izrakteņi Ķīmiskais sastāvs

Smiltis SiO2

Māls Na6Ca5Al16Fe2Si52O139

Ģipsis CaSO4∙2H2O
Kaļķakmens CaCO3

Uzraksti 1. mēģenē notikušās ķīmiskās reakcijas molekulāro vienādojumu!____________________________________________________________________________________________
Uzraksti dotās ķīmiskas reakcijas jonu vienādojumu!____________________________________________________________________________________________
Uzraksti 2. mēģenē notikušās ķīmiskās reakcijas molekulāro vienādojumu!____________________________________________________________________________________________8. uzdevums (3 punkti).
Kālija joni cilvēka organismā uztur šķidruma līdzsvaru šūnās, tie ir svarīgi cilvēka normālas sirdsdarbības 
nodrošināšanai. Diennaktī ieteicamā deva ir 5 g. Vasaras periodā medicīnas speciālisti iesaka lietot 
minerālūdeni, kas nodrošina organismu ne tikai ar pietiekamu šķidruma daudzumu, bet arī ar minerālvielām. 
Aprēķini, cik procentus kālija jonu no dienā nepieciešamā var uzņemt, izdzerot 1,5 litrus minerālūdens, 
kurā kālija jonu koncentrācija ir 0,86 mmol/L!
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Latvijā kā dzeramo ūdeni visbiežāk izmanto dziļurbumu ūdeni, kas satur dzelzs jonus. Ūdens sagatavošanas 
procesā notiek atdzelzošana. Izmantojot par oksidētāju KMnO4, notiek oksidēšanās-reducēšanās reakcija 
un veidojas nešķīstošs dzelzs savienojums. 
Uzraksti elektronu bilances vienādojumus un izvieto koeficientus dotajā oksidēšanās-reducēšanās 
reakcijas shēmā!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________10. uzdevums (3 punkti).
Gan sašķidrinātu propānu (tvirš. = –42 °C), gan sašķidrinātu ūdeņradi (tvirš. = –253 °C) var izmantot kā 
automobiļu degvielu.

Propāna degšanas termoķīmiskais vienādojums:
C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O + 2240 kJ
Ūdeņraža degšanas termoķīmiskais vienādojums:
2H2 + O2 → 2H2O + 484 kJ
Aprēķini, cik liels ūdeņraža daudzums jāsadedzina, lai iegūtu tikpat daudz siltuma, cik izdalās, sadedzinot 
vienu molu propāna!

Uzraksti vienu argumentu par ūdeņraža kā kurināmā priekšrocību, salīdzinot ar tradicionālajiem kurināmā 
veidiem!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Uzraksti vienu iemeslu, kāpēc mūsdienās ūdeņradis netiek plaši pielietots kā kurināmais!____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. daļas beigas

Fe HCO KMnO H O Fe OH MnO
2 1 4 2

3 2

1 7 2

4

1

2

2 3 2 1

3

4+ + + − + + − + − + − + + −

+ + → +( ) ( )
22

2

1 1 4 2

3

1

2

4 2

3KHCO H CO+ +

+ + + − + + −
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3. DAĻA
Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!1. uzdevums (4 punkti).
Transportā dažādu iemeslu dēļ regulāri notiek avārijas, kuru rezultātā augsne tiek piesārņota ar ķimikālijām. 
Viena no pēdējām lielākajām šāda veida avārijām notika 2015. gada 27. decembrī Kvinslendes štatā 
(Austrālijā), kad no sliedēm noskrēja kravas vilciens, kas veda 200000 litrus sērskābes.
Likvidējot avāriju, augsni apstrādāja ar reaģentiem, kas neitralizēja piesārņojumu, izreaģējot ar to. 
Neitralizācijas produktus savāca un aizveda uz poligonu tālākai utilizācijai. Reaģenti, kurus izmanto šādiem 
nolūkiem, nedrīkst būt bīstami apkārtējai videi un cilvēkiem. Tie nedrīkst būt indīgi, tiem ir jābūt šķidriem 
vai ūdenī šķīstošiem, lai tie nokļūtu līdz dziļākajiem augsnes slāņiem, kas satur piesārņojošo vielu.
Tavā rīcībā ir šādi reaģenti:

Reaģenta
formula

Piktogrammas uz reaģenta 
iepakojuma

Reaģenta
formula

Piktogrammas uz reaģenta 
iepakojuma

Na C6H5NH2

CuO NaOH

C (ogle, 
aktivētā) – Pb(NO3)2

H2O – Na2CO3

SiO2 CaCO3 –

NH3, 10% 
šķīdums NaHCO3 –

Izvēlies divas vielas, kuras pēc savām īpašībām atbilst prasībām, lai tās varētu izmantot, neitralizējot 
augsnes piesārņojumu sērskābes noplūdes gadījumā! Izvēli pamato, uzrakstot katrai vielai divus 
argumentus „par”!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pārvērtībām, kas norisinās, ja ar sērskābi piesārņotu augsni 
apstrādā ar šādiem reaģentiem!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2017 172. uzdevums (5 punkti).
100 mL svaiga piena var saturēt līdz 0,19 g pienskābes CH3-CHOH-COOH. Darbojoties pienskābes 
baktērijām, skābes saturs ātri palielinās un tādā gadījumā, pienu sildot, tas sarecē.
Lai pārbaudītu, cik svaigs ir piens, skolēns ņēma piena paraugu, tam pievienoja 0,06 mL (3 pilienus) 
fenolftaleīna šķīduma un trīs reizes titrēja ar nātrija hidroksīda šķīdumu. Pienskābes neitralizāciju ar nātrija 
hidroksīdu apraksta ķīmiskās reakcijas vienādojums:

CH3-CHOH-COOH + NaOH → CH3-CHOH-COONa + H2O

Eksperimenta datus skolēns pierakstīja tabulā.

Tabula. Piena parauga titrēšanas rezultāti.
Titrēšanas 

Nr.

Piena parauga
tilpums (mL)

Iztērētā 0,05 M NaOH šķīduma
tilpums (mL)

1. 20 7,05

2. 20 6,95

3. 20 7,00

Pēc skolēna veiktā eksperimenta datiem veic aprēķinu un, uz tā pamatojoties, secini, vai pētītais piens ir 
svaigs!
M(CH3-CHOH-COOH) = 90 g/mol
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Magnijs ir svarīgs mikroelements, kas ietilpst zaļa pigmenta hlorofila sastāvā. Ja trūkst šī ķīmiskā 
elementa, augu lapas sāk dzeltēt. Šādā gadījumā piemājas dārzā ir ieteicams piebarot augus, apsmidzinot 
lapas ar 2% magnija sulfāta šķīdumu. Lai pagatavotu šādu šķīdumu, skolēns izmantoja magnija sulfāta 
kristālhidrātu MgSO4∙xH2O, kuru atrada mājas aptieciņā. Lai veiktu nepieciešamos aprēķinus, pagatavojot 
vajadzīgo šķīdumu, skolēns nolēma iepriekš noteikt sulfātjonu masas daļu kristālhidrāta paraugā.

Uzraksti, kādas vielas, trauki un piederumi ir vajadzīgi, lai noteiktu sulfātjonu masas daļu pētāmā magnija 
sulfāta kristālhidrāta paraugā!

Vielas ______________________________________________________________________________________
Trauki un piederumi __________________________________________________________________________
Uzraksti darba gaitu eksperimentam par sulfātjonu masas daļas noteikšanu pētāmajā paraugā!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Izveido datu tabulu skolēna veiktajam eksperimentam!

Eksāmena beigas


